

经常偏头痛要小心!

做到这两点对预防很重要

经常头痛不当回事，觉得好好休息就好了？小心这种头痛：偏头痛。它是被严重低估但高度致残的疾病，这两点对预防偏头痛至关重要。



偏头痛被严重低估但高度致残的疾病

偏头痛全球平均发病率为15%，在中国估计有2亿患者，其中1600万为慢性偏头痛患者。这种疾病在青少年和壮年时期高发。

根据《柳叶刀》杂志的报告，10~24岁年龄段，疾病负担排在第一位的是道路创伤，第二位则是头痛。25~49岁，头痛同样位列前五。因此，在50岁之前，神经系统疾病对人群影响最重的是头痛。

如果偏头痛没有得到及时治疗或管控不当，可能会发展成慢性偏头痛。慢性偏头痛指的是每个月头痛超过15天，持续3个月以上，而且其中有8天都是像偏头痛一样的头痛发作，还会因为头痛慢性化出现情绪情感障碍和家庭矛盾。

偏头痛的典型症状

偏头痛典型症状包括一侧或双侧头痛、搏动性疼痛、恶心呕吐、怕光怕声以及头痛导致的失能。

20%到30%的患者在发病前会出现视觉先兆，如闪光或视野缺损，这种先兆可能持续5分钟到一个小时，严重时会影响患者的正常活动。

搏动性疼痛，患者会感觉到头部外周血管的过度扩张，仿佛头在跳动。

疼痛程度：偏头痛的疼痛程度通常为中度到重度。我们常让患者进行评分，0分为不痛，10分为无法忍受，偏头痛发作通常至少达到4分。

失能性：偏头痛是一种失能性疾病，发作时可能导致患者需要休息，影响日常生活和工作。儿童可能因此无法上学，成年人则可能需要暂时离开工作岗位。许多患者在头痛发作前会出现注意力不集中、反应迟钝等症状，严重影响学习和生活。

女性偏头痛的发病率显著高于男性

成年期女性的发病率是男性的3~4倍。月经初潮后，女性偏头痛的发病率会显著增加，这与雌激素和孕激素的变化密切相关。

12岁之前，大约6%的小朋友会受到偏头痛的影响。而在12岁之后，随着月经初潮的到来，女孩的偏头痛发病率可以增加到18%，男孩在青春期可能会增加到8%。这意味着在这个年龄段，基本上每四个人中就有可能有一个是偏头痛患者。

临幊上，服用含有雌激素的药

物可能会诱发偏头痛的发作，尤其是在月经来临前后，雌孕激素水平的突然改变会诱发偏头痛。

有一种特殊的偏头痛类型，仅在女性月经期间发生，与生理周期和激素波动密切相关。这种类型的偏头痛致残性强，疼痛程度重且持续时间长。

急性止痛药吃越多，头痛可能越严重

头痛发作时，不要简单地休息或自行服用止痛药，这样可能会带来不良后果。交给专业人士去判断和指导，才能确保用药的安全和有效。

根据国际头痛学会的分类和诊断标准，药物过度使用性头痛是一个常见问题。

非甾体消炎药和对乙酰氨基酚：每个月服用不能超过15天。

复方止痛药（如含有咖啡因的药物）：每个月服用不能超过10天，曲普坦类药物也是如此。

如果反复出现头痛症状，一定要合理记录每个月头痛的次数和止痛药的用量，这些信息对于医生制定预防方案非常重要。

保持充足的睡眠和合理的饮食对预防偏头痛至关重要。

偏头痛的诱发因素包括睡眠不足、饮食不当（如咖啡因、巧克力、腌制食品和酒精）、温度变化和压力过大。

偏头痛的治疗分为非药物治疗和药物治疗

非药物治疗：包括改变生活方式、避免诱发因素等。如果非药物治疗无效，可以进入药物治疗阶段，包括急性期治疗和预防性治疗。

急性期治疗：强调早吃药，当头痛感觉有0分到1分时就开始用药。避免药物过度使用，选择安全高效的药物。

预防性治疗：适用于每月头痛发作四次以上的患者，目的是降低头痛频率和严重程度。需要根据个体情况制定合理方案。

健康小贴士

偏头痛是被严重低估但高度致残的疾病；

偏头痛典型症状包括一侧或双侧头痛、搏动性疼痛、恶心呕吐、怕光怕声以及头痛导致的失能；

成年期女性的发病率是男性的3~4倍；

急性止痛药吃越多，头痛可能越严重；

保持充足的睡眠和合理的饮食对预防偏头痛至关重要。

据央视网

老年人便秘怎么办？

教您几个“通畅”小妙招



随着我国人口老龄化的发展趋势以及老年人本身的特殊性，老年人便秘已经成为一个普遍而又重要的问题。便秘可引起老年人腹痛、腹胀、食欲不振、肠梗阻，甚至烦躁，严重的还会诱发心脑血管疾病。

便秘是指排便次数减少（小于3次/周），同时排便困难，粪便干结。便秘是多种原因引起的一种症状，约1/3的老年人出现便秘，长期卧床的老年人可高达80%，且大多数为功能性便秘，严重影响老年人的生活质量。

老年人便秘的影响因素

饮食因素 老年人进食减少或由于牙齿缺失致咀嚼困难，进食过于精细，食物残渣相对减少，故大便量也减少，不能有效刺激肠蠕动，引发便秘。

生理性老化 老年人消化系统的生理改变容易发生便秘。随着年龄增大，个体存在不同程度的生理改变，唾液腺、胃肠和胰腺等分泌消化酶逐渐减少，使得食物在胃肠的消化时间相应延长或难以消化；腹部和骨盆肌肉乏力，在排便时腹压降低；结肠肌层变薄，肠平滑肌张力减弱，肠反射降低，蠕动减慢。以上生理性改变均可造成大便在肠管停留时间过久，水分吸收过多，大便干结而产生便秘。

长期应用某些药物或滥用泻药 许多药物长期应用是引起便秘的因素之一。如一些抗高血压药物同时含有利尿剂成分，由于长期使用都可能引起排便障碍。钙离子拮抗剂、抗胆碱能药物、抗抑郁药等的使用，会使肠壁肌松弛，抑制或减弱胃肠蠕动引起或加重便秘。另外长期滥用泻药可降低直肠压力感受器的敏感性，抑制排便反射。

缺乏锻炼，室外活动减少 特别是脑卒中、糖尿病、冠心病患者感觉迟钝、肢体活动受限，甚至卧床不能下地活动，可致肠蠕动减弱引起便秘。

肛门疾病 老年人有肛门疾病，如痔疮、肛裂加之肌肉变性退化，肛门括约肌无力排便，引起粪便嵌塞。

疾病的影响 老年人大多伴有一种老年性疾病，慢性疾病如肺气肿、肺心病、糖尿病、心血

管病等患者内分泌紊乱，神经系统功能失调导致无力排便或排便有恐惧感，有意抑制排便，引起便秘。慢性病程越长，便秘的发病率越高，以糖尿病、脑卒中伴发便秘者为甚。

十个妙招助您告别便秘

建立排便习惯 养成良好的排便习惯：如晨起时或早餐后。选择舒适的如厕环境，避免排便时抽烟、看报、看手机等。

排便姿势——双手托下巴法 排便时，双手捧下巴向上托，坐马桶则脚下垫一个15~20厘米的矮凳，使膝胸间保持35度左右夹角，不久肛门就有要大便的反应，此时用力，粪便随即排出。

多吃些粗粮 主食要粗细搭配，最好是以粗粮为主。粗粮包括番薯、全麦粉、糙米、燕麦、小米、荞麦、大麦、高粱、玉米、红豆、绿豆、扁豆等。

适量增加油脂类食物 核桃、芝麻等，烹调时可添加植物油如花生油、芝麻油等可以起到润肠通便的功效。

饮水 每天2升就足够了（不要喝浓茶和饮料），一天喝个7~8杯（250毫升/杯）水。

运动 每天都要进行中等强度的运动，比如快走、慢跑、舞蹈等，以运动过程中能够说话但是不能唱歌为准，进行一小时左右。

腹式呼吸 默念“1、2，1、2”，迅速而有节奏地鼓起和收紧腹部，务必按照每秒2次的频率，持续30秒，以增强腹部力量。

腹部按摩 以肚脐为中心，顺时针按摩腹部20圈。力度由轻到重，再由重到轻。

服用益生菌 服用益生菌产品可能对治疗功能性便秘有益，已有研究证实，包括乳酸双歧杆菌在内的菌株，可以缓解便秘症状。

心理调适 保持良好的心理状态，配合治疗，避免产生焦虑、抑郁情绪。

老年人的便秘问题需要得到足够的重视和积极的管理。通过一段时间生活习惯的改变、饮食的调整以及专业医生的指导，可以缓解老年人的便秘问题，提高生活质量，并降低其他相关健康问题的风险。

据宁波大学附属第一医院微信公众号消息